LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/1837
6. Wahlperiode 31.05.2013

KLEINE ANFRAGE

des Abgeordneten Helmut Holter, Fraktion DIE LINKE

Berufsausbildung in Mecklenburg-Vorpommern

und

ANTWORT

der Landesregierung

1. Wie entwickelte sich die Zahl der abgeschlossenen betrieblichen
sowie auBerbetrieblichen Ausbildungsvertrage im Land seit dem Aus-
bildungsjahr 2006/2007 im Vergleich zur Zahl der Schulabgénge-
rinnen und Schulabgéanger in Mecklenburg-Vorpommern (bitte Auf-
stellung nach Schul-/Ausbildungsjahren)?

Eine nach aulerbetrieblichen und betrieblichen Ausbildungsvertrdgen differenzierte
Darstellung sieht die Bundesstatistik nicht vor.

Neu abgeschlossene Ausbildungsvertrage
Jahr Anzahl
2007 16 103
2008 13 946
2009 11 152
2010 9 956
2011 8 886

Quelle: Statistisches Amt M-V

Der Minister fir Wirtschaft, Bau und Tourismus hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit
Schreiben vom 30. Mai 2013 beantwortet.
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Die Zahlen fir das Jahr 2012 sind noch nicht vom Statistischen Amt Mecklenburg-
Vorpommern verdffentlicht worden

Schulabgéangerinnen und Schulabgéanger

Jahr Anzahl
2006/2007 20 062
2007/2008 20 806
2008/2009 13 009
2009/2010 10 486
2010/2011 9452
2011/2012 10 184

Quelle: Statistisches Amt M-V

2. Wie entwickelte sich der Anspruch auf Berufsausbildungsbeihilfe
(BAB) von Auszubildenden im Zustandigkeitsbereich der Agenturen
fur Arbeit in Mecklenburg-Vorpommern seit dem Ausbildungsjahr
2006/2007
a) in Bezug auf den Anteil der Auszubildenden mit BAB an der
Gesamtzahl der Auszubildenden und

b) in der Hohe der Leistung, die durchschnittlich bezogen wird oder
wurde?

(Bitte Aufstellung nach Ausbildungsjahren!)

Die Gewéahrung von Berufsausbildungsbeihilfen liegt nicht in der Zustandigkeit des Landes,
sondern in der Zustandigkeit der Bundesagentur fir Arbeit. Die Auswertungen beziehen sich
nach Angaben der Bundesagentur fur Arbeit jeweils auf das Kalenderjahr, da eine Auswei-
sung der Leistungen der Berufsausbildungsbeihilfe nur fir das mit dem Kalenderjahr
identischen Haushaltsjahr maoglich ist.

Zu 2 a)
Auszubildende’ BAB-Empfanger” Anteil BAB-Empfanger

2007 42,171 15.195 36,0 %

2008 39.374 14.142 35,9 %

2009 33.979 13.454 39,6 %

2010 28.787 11.825 41,1 %

2011 24.268 9.969 41,1 %

2012

1 Quelle: Statistisches Landesamt M-V
2 Bestand an Empfangern/Empfangerinnen von Berufsausbildungsbeihilfe im Jahresdurchschnitt
Quelle: Statistik der Bundesagentur fir Arbeit

Fur 2012 wurden noch keine statistischen Daten Uber die Gesamtzahl der Auszubildenden
veroffentlicht.
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Zu2b)
Ausgaben BAB BAB-Empfanger/ durchschnittlich
(in Euro) Empfangerinnen® | monatliche Leistung
(in Euro)

2007 44.679.179 15.195 245
2008 44.132.683 14.142 260
2009 44.775.733 13.454 277
2010 39.404.775 11.825 278
2011 34.586.351 9.969 289
2012 27.491.351 275

2 Bestand an Empfangern/Empfangerinnen von Berufsausbildungsbeihilfe im Jahresdurchschnitt
Quelle: Statistik der Bundesagentur fiir Arbeit

Fur 2012 wurden noch keine statistischen Daten Uber die Gesamtzahl der Auszubildenden
veroffentlicht.

3. In welcher Hohe wurden und werden noch bis 2015 Zuwendungen
nach der Ende Marz dieses Jahres ausgelaufenen Richtlinie Uber die
Gewéhrung von Zuwendungen zur Forderung der betrieblichen Ver-
bundausbildung erbracht?

a) Werden dafiir ausschlieBlich Mittel aus dem ESF eingesetzt?
b) Wenn nicht, welche weiteren &ffentlichen Mittel flieRen und in
welcher Hohe?

Nach der ,,Richtlinie Uber die Gewadhrung von Zuwendungen zur Férderung der Betrieblichen
Verbundausbildung” vom 22.06.2011 kénnen Ausbildungsverbinde geférdert werden, die in
den Jahren 2011 und 2012 begriindet worden sind.

2010: Bewilligung: 2.194.050,00 Euro
Auszahlung: 2.077.575,00 Euro
2011: Bewilligung: 508.079,84 Euro
Auszahlung: 118.483,21 Euro
2012: Bewilligung: 258.210,00 Euro
Auszahlung: 0,00 Euro

(Stand 16.05.2013)

Zu 3 a)und 3 b)
Die Fragen 3 a) und 3 b) werden zusammenhangend beantwortet.

Die Forderung erfolgte beziehungsweise erfolgt zu 100 % aus Mitteln des Europaischen
Sozialfonds (ESF-Mitteln).
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4. Wie vielen Auszubildenden in welchen Ausbildungsberufen kamen
bzw. kommen die Zuwendungen aus der betrieblichen Verbund-
forderung zugute (um Aufstellung nach Ausbildungsberuf wird gebe-
ten)?

Nach der ,,Richtlinie Uber die Gewahrung von Zuwendungen zur Forderung der Betrieblichen
Verbundausbildung” vom 22.06.2011 kénnen Ausbildungsverbinde geférdert werden, die in
den Jahren 2011 und 2012 begriindet worden sind.

Geforderte Teilnehmer im Ausbildungsjahr 2011/2012 (Stand 16.05.2013)

Ausbildungsberuf | geférderte Azubis | davon ménnlich | davon weiblich
Zerspanungsmechaniker/-in 26 | 23 3
Verfahrensmechaniker/-in 5| 5 [i]
Kunststoff- und Kautschuk
Verahrensmechaniker/-in far F8 | 7 0|
Beschichiungstechnik i |
Sport- und Fitnesskaufmann/-frau 4
Rastaurantfachmann/-frau 1] 0
Mediengastalter/-in fir Digital- und 3|
Printmedian T )
Mechatronikeri-in T 18
Maschinen- und Anlagenfihreri-in ) Eri
| Konstruklionsmechaniker/-in 22 22

7
2

Koch/Kéchin O
Kaufmann/-frau im Grof- und |
| Aullenhandel | _ |
Kaufmann/-frau for Toursmus und | k]
Freizeit | i
[ IT-System-Elektronikar/-in T, [ 71 1

|

| Industriemachaniker/-in i 18
Industriekaufmann/-frau TR, |
| Industreslektnker-in
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Umzugssarvice
Fachkraft fur Kreislauf- und
| Abfaliwirtschaft o
| Fachkraft fur Hafenlogistik
Fachkraft fir Abwas.snnm:‘!mk
| Fachinformatiker/-in i R
| Elektroniker-in fiir Geréte und
| Systeme
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Geforderte Teilnehmer im Ausbildungsjahr 2012/2013 (Stand 16.05.2013)

i ‘Ausbildungsberuf | gefdrderte Azubis | davon minnlich | davon weiblich
Zerspanungsmechaniker/-in .7 16| 14 2
Werkzeugmechaniker/-in a1 1 0
Verfahrensmechaniker/-in 1 1 0
Kunststoff- und Kautschuk -
| Verfahrensmechaniker/-in i 2 - 2 0
| Teilezurichter/-in i 1 0 1
Mediengestalter/-in fur Digital- und 3 3
Printmedien | ) N | -
Mechatroniker/-in | 3] 13 0
Maschinen- und Anlagenflhrer/-in_| 2| — : 0
Konstruktionsmechaniker/-in | 24 - 24 0]
Koch/Kechin | I I N 1 0
Kaufmann/-frau im Gro- und 2 2 0
AuRenhandel K| . i N | )
Industriemechaniker/-in | B 9| 8 1
Industriekaufmann/-frau B 4 | ) 3 1
| Hotelfachmann/-frau 1] : 0 1
Holzmechaniker/-in B 3| _ 3l 0|
Hauswirtschafter/-in 1| 0 1
Fertigungsmechaniker/-in 14 | 13 __1_}
Fachlageristi-in 1| 0 1|
Fachkraft fur Lagerlogistik e 6 | il - 1]
Fachkraft fur Kichen-, Mobel- und 6| 6 0]
Umzugsservice ) fi ) |
Fachkraft fur Kreislauf- und 1 1 0|
Abfallwirtschaft o |
Fachkraft fur Hafenlogistik 6] £ 2
Fachinformatiker/-in j Al e 0
Elektroniker/-in fur Gerate und 3| 2 1
Elektroniker/-in fur Betriebstechnik 4 4 0
Anlagenmechaniker/-in 1 2] 2] 0]
| Gesamtsumme: ' 131 18] . 13]

5. Wie beurteilt die Landesregierung die Notwendigkeit einer Anschluss-
regelung zu der in Frage 3 genannten Richtlinie, um auch kiinftig die
Durchfiihrung von uberbetrieblichen Ausbildungslehrgéngen in Aus-
bildungsverbiinden férdern zu kénnen?

Wie wird das begrindet und welche ErsatzmafRnahmen werden
geprift?

In den Jahren 1991 bis 2008 war die Situation auf dem Ausbildungsstellenmarkt durch eine
demografisch bedingte hohe Nachfrage nach dualer Ausbildung gepragt, die nicht allein durch
betriebliche Ausbildungsangebote befriedigt werden konnte. Mit Sonderprogrammen wie zum
Beispiel der betrieblichen Ausbildungsplatzférderung, der Finanzierung von auflerbetrieb-
lichen Ausbildungsplatzen und der Ausweitung der vollzeitschulischen Angebote auch auf
Berufe, die ein duales Aquivalent hatten, wurden zusatzliche Ausbildungsangebote
geschaffen. Im Jahr 2000 wurde dann die Forderung der Verbundausbildung eingefihrt.
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Diese richtete sich an Betriebe, die nach den Regeln des Berufsbildungsgesetzes allein nicht
ausbilden durften. Im Rahmen der Verbundausbildung konnten dann erforderliche
AusbildungsmaRnahmen aulRerhalb der Ausbildungsstétte vermittelt werden. Dieses Potenzial
sollte fiir ausgewahlte Ausbildungsberufe, die mit den Sozialpartnern und den Industrie- und
Handelskammern ausgewahlt wurden, erschlossen werden. Von den hierbei entstehenden
Kosten fur die Durchfihrung notwendiger tberbetrieblicher Ausbildungslehrgdnge wurden
die Unternehmen durch die Verbundférderung entlastet. Zielgruppe waren also Unternehmen,
die nach Uberpriifung durch die zustandige Industrie- und Handelskammer (IHK) allein nicht
ausbilden konnten.

Nachdem sich im Jahr 2009 die betriebliche Ausbildungsplatzsituation deutlich verbesserte,
vereinbarte die Landesregierung mit den Sozialpartnern und den Wirtschaftskammern, die
Verbundférderung ab dem Jahr 2011 degressiv zu gestalten mit dem Ziel, ab dem Jahr 2012
die Verbundférderung ganzlich einzustellen. An dieser Entscheidung hélt die Landes-
regierung fest, da die 0.a. Gruinde fur die Forderung der Verbundausbildung weggefallen sind.
Zwischenzeitlich hat sich die Ausbildungssituation vollig umgekehrt, Jugendliche kénnen
unter Ausbildungsangeboten wéhlen, Betriebe mussen attraktive Anreize schaffen, damit ihre
Ausbildungsplatze besetzt werden kénnen.

6. Wie beurteilt die Landesregierung die Wirksamkeit der Zuschisse
aufgrund der Richtlinie zur Gewdhrung von Zuschiissen des Landes
fiur Berufsschillerinnen und Berufsschiller bei notwendiger auswar-
tiger Unterkunft, insbesondere in Hinblick auf die Héhe der Zuwen-
dungen, die praktische Handhabung und die Beschrankung auf soziale
Hartefalle und wie wird das jeweils begriindet?

Diese Richtlinie trat im Januar 2013 in Kraft, sodass eine Einschatzung der Wirksamkeit der
Zuschiisse des Landes fur Berufsschiilerinnen und Berufsschiiler bei notwendiger auswartiger
Unterkunft erst nach Ablauf des Schuljahres 2012/2013 mdglich ist. Dabei muss bertick-
sichtigt werden, dass die letzten Antrdge gem&R Nummer 6.3 der oben bezeichneten
Richtlinie bis zum 15.09. des Jahres, in welchem das Schuljahr endet, eingereicht werden
kdnnen.

7. Wie gestaltet sich der Mittelabfluss fiir die Zuwendungen nach vorge-
nannter Richtlinie, wie viele Antrdge wurden bisher gestellt und
bewilligt und was ergibt sich daraus fir die Planung des Doppelhaus-
halts 2014/2015?

Der Mittelabfluss fur die Zuwendungen nach der vorgenannten Richtlinie stellt sich zum
Stichtag 13.05.2013 wie folgt dar: neun Antrdge wurden bisher gestellt, davon konnte keiner
bewilligt werden.

Eventuelle Riickschlusse fiir die Planung des Doppelhaushaltes 2014/2015 koénnen erst nach
einer ersten Evaluation gezogen werden.
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8. Wie beurteilt die Landesregierung die mit der zunehmenden
Konzentration der Ausbildung verbundene héhere zeitliche und finan-
zielle Belastung der Auszubildenden?

a) Wie viele und in welchen Berufen gibt es derzeit Landes- und
Bundesfachklassen oder andere Uberregionale Fachklassen, wie
viele kamen davon seit dem Ausbildungsjahr 2006/2007 hinzu?

b) Worauf begriindet sich die festgelegte Zumutbarkeitsgrenze von
bis zu 3 Stunden Zeitaufwand fur ein tdgliches Pendeln zur
Berufsschule bei Blockunterricht, da laut der in Frage 6 genannten
Richtlinie erst bei mehr als 3 Stunden eine auswertige Unterkunft
notwendig sei?

c) Stehen an den Ausbildungsstatten ausreichend bezahlbare Unter-
kunftsmoglichkeiten zur Verfligung oder was wird getan oder ist
vorgesehen, falls dies nicht der Fall ist?

Die gegenwartige und die geplante Struktur der Berufsschullandschaft sichert eine qualitativ
hochwertige und bestandsfahige Ausbildung in Mecklenburg-Vorpommern, die die Belange
aller Beteiligten abbildet.

Zu 8 a)

Im Schuljahr 2012/2013 gibt es in Mecklenburg-Vorpommern 136 Berufe in Landesfach-
klassen und Fachklassen mit tiberregionalem Einzugsbereich.

Landesfachklassen und Fachklassen mit Gberregionalem Einzugsbereich im Schuljahr
2012/2013
(Stand: 01.08.2012)

Berufsbereich/Berufsgruppe/Ausbildungsberuf Bemerkungen

Agrarwirtschaft

Land- und Forstwirtschaft

Fachkraft Agrarservice Landesfachklasse
Forstwirt/Forstwirtin Landesfachklasse
Landwirt/Landwirtin

Pferdewirt/Pferdewirtin Landesfachklasse
Tierwirt/Tierwirtin Landesfachklasse
Gartenbau

Gartner/Gartnerin
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Berufsbereich/Berufsgruppe/Ausbildungsberuf Bemerkungen

Bautechnik

Bauausfiihrung Ausbau

Ausbaufacharbeiter/Ausbaufacharbeiterin Fliesen-, Platten-
und Mosaikarbeiten, Fliesen-, Platten- und
Mosaikleger/Fliesen-, Platten- und Mosaiklegerin

Dachdecker/Dachdeckerin

Ausbaufacharbeiter/Ausbaufacharbeiterin
Trockenbauarbeiten, Landesfachklassen
Trockenbaumonteur/Trockenbaumonteurin

Ausbaufacharbeiter/Ausbaufacharbeiterin Zimmerarbeiten,
Zimmerer/Zimmerin

Bauausfiihrung Hochbau

Hochbaufacharbeiter/Hochbaufacharbeiterin Beton- und
Stahlbetonarbeiten, Beton- und Stahlbetonbauer/Beton- und
Stahlbetonbauerin

Bauwerksmechaniker/Bauwerksmechanikerin fir Abbruch

und Betontrenntechnik Landesfachklasse

Hochbaufacharbeiter/Hochbaufacharbeiterin Maurerarbeiten,
Maurer/Maurerin

Bauausfihrung Tiefbau

Tiefbaufacharbeiter/Tiefbaufacharbeiterin Kanalbauarbeiten,

Kanalbauer/Kanalbauerin Landesfachklasse

Tiefbaufacharbeiter/Tiefbaufacharbeiterin
Rohrleitungsbauarbeiten, Landesfachklasse
Rohrleitungsbauer/Rohrleitungsbauerin

Tiefbaufacharbeiter/Tiefbaufacharbeiterin Straflenbauarbeiten,
StralRenbauer/StralRenbauerin

Strallenwarter/StralRenwaérterin Landesfachklasse
Bautechnik zugeordnete Einzelberufe

Bauzeichner/Bauzeichnerin Landesfachklasse
Gebaudereiniger/Gebaudereinigerin Landesfachklasse
Geomatiker/Geomatikerin Landesfachklasse
Vermessungstechniker/\VVermessungstechnikerin Landesfachklasse
Bautechnik zugeordnete Berufe mit sonderpédagogischem

Forderbedarf

Ausbaufachwerker/Ausbaufachwerkerin

Hochbaufachwerker/Hochbaufachwerkerin

Tiefbaufachwerker/Tiefbaufachwerkerin
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Berufsbereich/Berufsgruppe/Ausbildungsberuf

Bemerkungen

Elektrotechnik

Elektroniker/Elektronikerin (Handwerk)

Elektroniker/Elektronikerin fir Automatisierungstechnik
(Industrie)

Landesfachklasse

Elektroniker/Elektronikerin fur Betriebstechnik (Industrie)

Elektroniker/Elektronikerin fur Gebdude und
Infrastruktursysteme (Industrie)

Landesfachklasse

Elektroniker/Elektronikerin fiir Gerdte und Systeme
(Industrie)

Elektroanlagenfachkraft

Fachkraft fur Veranstaltungstechnik

Landesfachklasse

Systemelektroniker/Systemelektronikerin (Handwerk)

Systeminformatiker/Systeminformatikerin (Industrie)

Mechatroniker/Mechatronikerin

Erndhrung und Hauswirtschaft

Fachmann/Fachfrau fir Systemgastronomie

Landesfachklasse

Hotelkaufmann/Hotelkauffrau

Landesfachklasse

Nahrungsmittelgewerbe

Backer/Béackerin

Fachkraft fur Lebensmitteltechnik

Landesfachklasse

Fachverkaufer/Fachverkauferin im Lebensmittelhandwerk,
Schwerpunkt Béackerei, Konditorei

Fachverkaufer/Fachverkauferin im Lebensmittelhandwerk,
Schwerpunkt Fleischerei

Fleischer/Fleischerin

Konditor/Konditorin

Landesfachklasse

Hauswirtschaft
Hauswirtschafter/Hauswirtschafterin

Ernadhrung und Hauswirtschaft zugeordnete Berufe mit
sonderpadagogischem Forderbedarf

Wenn eine Klasse nicht
gebildet werden kann:
Beschulung in Ludwigslust
und Waren

Beikoch/Beikdchin

Hauswirtschaftshelfer/Hauswirtschaftshelferin

Helfer/Helferin im Gastgewerbe
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Berufsbereich/Berufsgruppe/Ausbildungsberuf

Bemerkungen

Fahrzeugtechnik

Baugeratefuhrer/Baugeratefihrerin

Landesfachklasse

Berufskraftfahrer/Berufskraftfahrerin

Landesfachklasse

Fachkraft im Fahrbetrieb

Landesfachklasse

Fahrradmonteur/Fahrradmonteurin

Karosserie- und Fahrzeugbaumechaniker/Karosserie- und
Fahrzeugbaumechanikerin, Mechaniker/Mechanikerin fir
Karosserieinstandhaltungstechnik
Kraftfahrzeugservicemechaniker/Kraftfahrzeugservice-
mechanikerin

Landesfachklassen

Landesfachklasse

Mechaniker/Mechanikerin fir Land- und
Baumaschinentechnik

Landesfachklasse

Fahrzeugtechnik zugeordnete Berufe mit
sonderpadagogischem Forderbedarf

Autofachwerker/Autofachwerkerin,
Fachpraktiker/Fachpraktikerin fir Kfz-Mechatronik

Fahrzeugpfleger/Fahrzeugpflegerin

Zweiradmechanikerwerker/Zweiradmechaniker-werkerin

Farbtechnik und Raumgestaltung

Bodenleger/Bodenlegerin

Landesfachklasse

Fahrzeuglackierer/Fahrzeuglackiererin

Polsterer/Polsterin

Landesfachklasse

Raumausstatter/Raumausstatterin

Landesfachklasse

Bau- und Metallmaler/Bau- und Metallmalerin

Gesundheit und Pflege

Assistenz im Gesundheitswesen

Medizinischer Fachangestellter/Medizinische Fachangestellte

Tiermedizinischer Fachangestellter/Tiermedizinische
Fachangestellte

Landesfachklasse

Zahnmedizinischer Fachangestellter/Zahnmedizinische
Fachangestellte

Zahntechniker/Zahntechnikerin

Landesfachklasse

Korperpflege

Friseur/Friseurin

Kosmetiker/Kosmetikerin

alternierende Bildung der
Eingangsklasse mit der
Berufsschule Schwerin -
Gesundheit und Sozialwesen

10
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Berufsbereich/Berufsgruppe/Ausbildungsberuf

Bemerkungen

Informationstechnik

Informationstechnik, Berufsschule

Fachinformatiker/Fachinformatikerin

Informatikkaufmann/Informatikkauffrau

Informations- und Telekommunikations-
Kaufmann/Informations- und Telekommunikations-Kauffrau

Informations- und Telekommunikationssystem-
Elektroniker/Informations- und Telekommunikationssystem-
Elektronikerin

Labor- und Prozesstechnik

Biologielaborant/Biologielaborantin

Landesfachklasse

Chemielaborant/Chemielaborantin

Landesfachklasse

Textilreiniger/Textilreinigerin

Landesfachklasse

Medientechnik

Medientechnik, Berufsschule

Medientechnologe/Medientechnologin Druck

Fachangestellter/Fachangestellte fir Medien- und
Informationsdienste

Mediengestalter/Mediengestalterin Digital und Print

Landesfachklassen

Metalltechnik

Anlagentechnik und Metallbau

Anlagenmechaniker/Anlagenmechanikerin

Anlagenmechaniker/Anlagenmechanikerin fur Sanitar-,
Heizungs- und Klimatechnik

Feinwerkmechaniker/Feinwerkmechanikerin

Landesfachklasse

Klempner/Klempnerin

Landesfachklasse

Metallbauer/Metallbauerin

Verfahrensmechaniker/Verfahrensmechanikerin fur
Kunststoff- und Kautschuktechnik

Landesfachklasse

Werkzeugmechaniker/Werkzeugmechanikerin

Zerspanungsmechaniker/Zerspanungsmechanikerin

Landesfachklassen

Produktionstechnik

Fertigungsmechaniker/Fertigungsmechanikerin

GieRRereimechaniker/GieRereimechanikerin

Landesfachklasse

Industriemechaniker/Industriemechanikerin

Konstruktionsmechaniker/Konstruktionsmechanikerin

Maschinen- und Anlagenfiihrer/Maschinen- und
Anlagenfihrerin, Lebensmitteltechnik

Landesfachklasse

Maschinen- und Anlagenfiihrer/Maschinen- und
Anlagenfihrerin, Metalltechnik und Kunststofftechnik,
Textiltechnik, Druckweiter- und Papierverarbeitung

Landesfachklasse

11
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Berufsbereich/Berufsgruppe/Ausbildungsberuf

Bemerkungen

Umweltschutztechnische Berufe

Fachkraft fur Abwassertechnik

Fachkraft fur Kreislauf- und Abfallwirtschaft

Fachkraft fir Rohr-, Kanal- und Industrieservice

Fachkraft fur Wasserversorgungstechnik

Landesfachklassen

Metalltechnik zugeordnete Einzelberufe/Duales Studium

Technischer Produktdesigner/Technische Produktdesignerin

Landesfachklasse

Technischer Systemplaner/Technische Systemplanerin

Landesfachklasse

Duales Studium Metalltechnik

Seefahrt und Fischwirtschaft

Fischwirt/Fischwirtin, Schwerpunkt: Kleine Hochsee- und
Kistenfischerei

Landesfachklasse

Schiffsmechaniker/Schiffsmechanikerin

Landesfachklasse

Wirtschaft und Verwaltung

Handel

Automobilkaufmann/Automobilkauffrau

alternierend mit der
Beruflichen Schule Wismar
alternierend mit der
Beruflichen Schule Malchin

Florist/Floristin

Landesfachklasse

Kaufmann/Kauffrau im Grof3- und AulRenhandel

Kaufmann/Kauffrau im GroR3- und Aufienhandel,
Fachrichtung AulRenhandel

Landesfachklasse

Pharmazeutisch-kaufmannischer
Angestellter/Pharmazeutisch-kaufménnische Angestellte

Landesfachklasse

Lager und Verkehr

Fachlagerist/Fachlageristin

Fachkraft fir Hafenlogistik

Landesfachklasse

Fachkraft fur Kurier-, Express- und Postdienstleistungen,
Kaufmann/Kauffrau flr Kurier-, Express- und
Postdienstleistungen

Landesfachklassen

Fachkraft fur Lagerlogistik

Fachkraft fur Mobel-, Kiichen- und Umzugsservice

Landesfachklasse

Kaufmann/Kauffrau fir Spedition und Logistikdienstleistung

Biro- und Industriedienstleistungen

Fachangestellter/Fachangestellte fir Birokommunikation

Landesfachklasse

Fachkraft fur Schutz und Sicherheit, Servicefachkraft fur
Schutz und Sicherheit

Landesfachklassen

Industriekaufmann/Industriekauffrau
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Drucksache 6/1837

Berufsbereich/Berufsgruppe/Ausbildungsberuf

Bemerkungen

Justizfachangestellter/Justizfachangestellte

Landesfachklasse

Kaufmann/Kauffrau fir Birokommunikation

Servicefachkraft fir Dialogmarketing, Kaufmann/Kauffrau fur
Dialogmarketing

Kaufmann/Kauffrau im Gesundheitswesen

Kaufmann/Kauffrau fir Tourismus und Freizeit

Reiseverkehrskaufmann/Reiseverkehrskauffrau

Landesfachklasse

Sport- und Fitnesskaufmann/Sport- und Fitnesskauffrau

Veranstaltungskaufmann/Veranstaltungskauffrau

Verwaltungsfachangestellter/Verwaltungsfachangestellte

Finanz- und Rechtsdienstleistungen

Bankkaufmann/Bankkauffrau

Fachangestellter/Fachangestellte fur
Arbeitsmarktdienstleistungen

Landesfachklasse

Immobilienkaufmann/Immobilienkauffrau

Landesfachklasse

Notarfachangestellter/Notarfachangestellte

Landesfachklasse

Personaldienstleistungskaufmann/Personal-
dienstleistungskauffrau

Landesfachklasse

Rechtsanwaltsfachangestellter/Rechtsanwaltsfachangestellte

Sozialversicherungsfachangestellter/
Sozialversicherungsfachangestellte

Steuerfachangestellter/Steuerfachangestellte

Kaufmann/Kauffrau fir Versicherungen und Finanzen

Kaufmann/Kauffrau fir Verkehrsservice

Landesfachklasse

Wirtschaft und VVerwaltung zugeordnete Berufe
mit sonderpadagogischem Férderbedarf

Birokraft, Fachpraktiker/Fachpraktikerin
fiir Birokommunikation

Lagerfachhelfer/Lagerfachhelferin

Verkaufshilfe, Fachpraktiker/Fachpraktikerin im Verkauf

Aufgrund der ,,Rahmenvereinbarung tber die Bildung landertbergreifender Fachklassen fur
Schiler/Schulerinnen in anerkannten Ausbildungsberufen mit geringer Zahl Auszubildender*
(Beschluss der Kultusministerkonferenz vom 26. Januar 1984 in der Fassung der Bekannt-
machung vom 1. Oktober 2010) kénnen Auszubildende aus Mecklenburg-Vorpommern in
189 Berufen in landeribergreifenden Fachklassen in anderen Landern im Schuljahr

2012/2013 beschult werden.
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Beschulung von Auszubildenden aus Mecklenburg-Vorpommern in l&nderubergreifenden
Fachklassen in anderen Landern im Schuljahr 2012/2013

Berufsbereich/Berufsgruppe/Ausbildungsberuf

Asphaltbauer/Asphaltbauerin

Aufbereitungsmechaniker/Aufbereitungsmechanikerin, Fachrichtung: Feuerfeste und
keramische Rohstoffe

Aufbereitungsmechaniker/Aufbereitungsmechanikerin, Fachrichtung: Naturstein, Sand
und Kies

Augenoptiker/Augenoptikerin

Automatenfachmann/Automatenfachfrau

Baugeratefiihrer/Baugeratefihrerin
Baustoffprifer/Baustoffpriferin

Bauwerksabdichter/Bauwerksabdichterin

Bauwerksmechaniker fiir Abbruch und Betontrenntechnik/Bauwerksmechanikerin fir
Abbruch und Betontrenntechnik

Bestattungsfachkraft

Betonfertigteilbauer/Betonfertigteilbauerin

Beton- und Terrazzohersteller/Beton- und Terrazzoherstellerin

Binnenschiffer/Binnenschifferin

Biologielaborant/Biologielaborantin

Biologiemodellmacher/Biologiemodellmacherin

Bodenleger/Bodenlegerin

Bogenmacher/Bogenmacherin

Bootsbhauer/Bootsbauerin

Brauer und Malzer/Brauerin und Malzerin

Brenner/Brennerin

Brunnenbauer/Brunnenbauerin

Buchbinder/Buchbinderin

Buchhéndler/Buchhandlerin

Biichsenmacher/Biichsenmacherin

Birsten- und Pinselmacher/Birsten- und Pinselmacherin

Chemielaborant/Chemielaborantin

Chemikant/Chemikantin

Chirugiemechaniker/Chirugiemechanikerin

Dachdecker/Dachdeckerin, Fachrichtung: Reetdachtechnik

Dekorvorlagenhersteller/Dekorvorlagenherstellerin

Destillateur/Destillateurin

Drechsler (Elfenbeinschnitzer)/Drechslerin (Elfenbeinschnitzerin)

Drogist/Drogistin

Edelsteinfasser/Edelsteinfasserin

Elektroniker/Elektronikerin, Fachrichtung: Automatisierungstechnik

Elektroniker/Elektronikerin, Fachrichtung: Informations- und Telekommunikationstechnik
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Berufsbereich/Berufsgruppe/Ausbildungsberuf

Elektroniker fur Gebdude- und Infrastruktursysteme/Elektronikerin fir Geb&ude- und
Infrastruktursysteme

Elektroniker fir Maschinen und Antriebstechnik/Elektronikerin fir Maschinen und
Antriebstechnik

Estrichleger/Estrichlegerin

Fachangestellter fir Baderbetriebe/Fachangestellte fur Béderbetriebe

Fachangestellter fur Markt- und Sozialforschung/Fachangestellte fur Markt- und Sozial-
forschung

Fachkraft fir Automatenservice

Fachkraft fiur Fruchtsafttechnik

Fachkraft fir Holz- und Bautenschutzarbeiten

Fachkraft fiir Lederverarbeitung

Fachkraft fiir M6bel-, Kiichen- und Umzugsservice

Fachkraft fur Rohr-, Kanal- und Industrieservice

Fachkraft fur StRwarentechnik

Fassadenmonteur/Fassadenmonteurin

Feinoptiker/Feinoptikerin

Feinpolierer/Feinpoliererin

Feinwerkmechaniker/Feinwerkmechanikerin

Feuerungs- und Schornsteinbauer/Feuerungs- und Schornsteinbauerin

Film- und Videoeditor/Film- und Videoeditorin

Film- und Videolaborant/Film- und Videolaborantin

Fischwirt/Fischwirtin, Schwerpunkt: Fischhaltung und Fischzucht

Fischwirt/Fischwirtin, Schwerpunkt: Seen- und Flussfischerei

Flachglasmechaniker/Flachglasmechanikerin

Flechtwerkgestalter/Flechtwerkgestalterin

Fluggeratmechaniker/Fluggeratmechanikerin, Fachrichtung: Fertigungstechnik

Fluggeratmechaniker/Fluggerdtmechanikerin, Fachrichtung: Instandhaltungstechnik

Fotograf/Fotografin

Fotolaborant/Fotolaborantin

Fotomedienfachmann/Fotomedienfachfrau

Fotomedienlaborant/Fotomedienlaborantin

Geigenbauer/Geigenbauerin

Geomatiker/Geomatikerin

Gerber/Gerberin

Gerustbauer/Gerustbauerin

Gestalter fur visuelles Marketing/Gestalterin flr visuelles Marketing

Glasbaser/Glasblaserin

Glaser/Glaserin

Glasmacher/Glasmacherin

Glas- und Porzellanmaler/Glas- und Porzellanmalerin

Glasveredler/Glasveredlerin

Gleisbauer/Gleishauerin

Goldschmied/Goldschmiedin

Graveur/Graveurin
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Berufsbereich/Berufsgruppe/Ausbildungsberuf

Handzuginstrumentenmacher/Handzuginstrumentenmacherin

Horgerateakustiker/Horgerateakustikerin

Holzbearbeitungsmechaniker/Holzbearbeitungsmechanikerin

Holzbildhauer/Holzbildhauerin

Holzblasinstrumentenmacher/Holzblasinstrumentenmacherin

Holzspielzeugmacher/Holzspielzeugmacherin

Holz- und Bautenschiitzer/Holz- und Bautenschitzerin

Industrie-Isolierer/Industrie-Isoliererin

Industriekeramiker/Industriekeramikerin Anlagentechnik

Industriekeramiker/Industriekeramikerin Dekorationstechnik

Industriekeramiker/Industriekeramikerin Modelltechnik

Industriekeramiker/Industriekeramikerin VVerfahrenstechnik

Informationselektroniker/Informationselektronikerin

Isolierfacharbeiter/Isolierfacharbeiterin

Kaufmann fir audiovisuelle Medien/Kauffrau fir audiovisuelle Medien

Kaufmann fiir Dialogmarketing/Kauffrau fir Dialogmarketing

Kaufmann fur Kurier-, Express- und Postdienstleistungen/Kauffrau fur Kurier-, Express- und
Postdienstleistungen

Kaufmann fir Marketingkommunikation/Kauffrau fir Marketingkommunikation

Kaufmann fiir Verkehrsservice/Kauffrau fiir Verkehrsservice

Keramiker/Keramikerin

Klavier- und Cembalobauer/Klavier- und Cembalobauerin

Kirschner/Kirschnerin

Maler und Lackierer/Malerin und Lackiererin, Fachrichtung: Bauten- und Korrosionsschutz

Maskenbildner/Maskenbildnerin

Malftschneider/Malischneiderin

Mathematisch-technischer Softwareentwickler/Mathematisch-technische
Softwareentwicklerin

Mechaniker fur Reifen- und Vulkanisationstechnik/Mechanikerin fir Reifen-
und Vulkanisationstechnik

Mechatroniker fur Kéltetechnik/Mechatronikerin fir Kéltetechnik
Mediengestalter Bild und Ton/Mediengestalterin Bild und Ton

Mediengestalter Digital und Print/Mediengestalterin Digital und Print

Mediengestalter Flexografie/Mediengestalterin Flexografie

Medienkaufmann Digital und Print/Medienkauffrau Digital und Print

Medientechnologe Druckverarbeitung/Medientechnologin Druckverarbeitung

Medientechnologe Siebdruck/Medientechnologin Siebdruck

Metallbauer/Metallbauerin, Fachrichtung: Metallgestaltung
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Berufsbereich/Berufsgruppe/Ausbildungsberuf

Metallbildner/Metallbildnerin

Metallblasinstrumentenmacher/Metallblasinstrumentenmacherin

Metall- und GlockengieRer/Metall- und GlockengieRerin

Mikrotechnologe/Mikrotechnologin

Milchtechnologe/Milchtechnologin

Milchwirtschaftlicher Laborant/Milchwirtschaftliche Laborantin

Modenaher/Modenaherin

Modeschneider/Modeschneiderin

Modist/Modistin

Muller (Verfahrenstechnologe in der Mihlen- und Futtermittelwirtschaft)/Mllerin
(Verfahrenstechnologin in der Mihlen- und Futtermittelwirtschaft)

Musikfachhandler/Musikfachhandlerin

Naturwerksteinmechaniker/Naturwerksteinmechanikerin

Oberflachenbeschichter/Oberflachenbeschichterin
Ofen- und Luftheizungsbauer/Ofen- und Luftheizungsbauerin

Orgel- und Harmoniumbauer/Orgel- und Harmoniumbauerin

Orthopadiemechaniker und Bandagist/Orthopédiemechanikerin und Bandagistin
Orthopadieschuhmacher/Orthopédieschuhmacherin

Packmitteltechnologe/Packmitteltechnologin

Papiertechnologe/Papiertechnologin

Parkettleger/Parkettlegerin

Pelzveredler/Pelzveredlerin

Pferdewirt/Pferdewirtin, Fachrichtung: Pferderennen

Pharmakant/Pharmakantin

Physiklaborant/Physiklaborantin

Produktgestalter - Textil/Produktgestalterin - Textil

Produktionsmechaniker - Textil/Produktionsmechanikerin - Textil
Produktveredler - Textil/Produktveredlerin - Textil

Revierjdger/Revierjagerin

Rohrleitungsbauer/Rohrleitungsbauerin

Rolladen- und Sonnenschutzmechaniker/Rolladen- und Sonnenschutzmechanikerin

Sattler/Sattlerin

Schadlingsbek&dmpfer/Schadlingsbek&mpferin

Schifffahrtskaufmann/Schifffahrtskauffrau
Schilder- und Lichtreklamehersteller/Schilder- und Lichtreklameherstellerin

Schneidwerkzeugmechaniker/Schneidwerkzeugmechanikerin

Schornsteinfeger/Schornsteinfegerin
Schriftsetzer/Schriftsetzerin

Schuhfertiger/Schuhfertigerin

Schuhmacher/Schuhmacherin

Segelmacher/Segelmacherin

Seiler/Seilerin

Servicefachkraft fir Dialogmarketing

Servicekaufmann im Luftverkehr/Servicekauffrau im Luftverkehr

Spezialtiefbauer/Spezialtiefbauerin

Spielzeughersteller/Spielzeugherstellerin
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Berufsbereich/Berufsgruppe/Ausbildungsberuf

Sportfachmann/Sportfachfrau

Steinmetz und Steinbildhauer/Steinmetzin und Steinbildhauerin

Stoffprifer (Chemie) (Glas-, Keramische Industrie sowie Steine und Erden)/Stoffpriferin
(Chemie) (Glas-, Keramische Industrie sowie Steine und Erden)

Stuckateur/Stuckateurin

Technischer Konfektionar/Technische Konfektionarin

Technischer Modellbauer/Technische Modellbauerin

Technischer Modellbauer/Technische Modellbauerin, Fachrichtung: Anschauung

Technischer Modellbauer/Technische Modellbauerin, Fachrichtung: GielRerei; Karosserie und
Produktion

Technischer Produktdesigner/Technische Produktdesignerin

Textilgestalter im Handwerk/Textilgestalterin im Handwerk

Textillaborant/Textillaborantin

Thermometermacher/Thermometermacherin

Tierpfleger/Tierpflegerin, Fachrichtung: Forschung und Klinik
Tierpfleger/Tierpflegerin, Fachrichtung: Tierheim und Tierpension

Tierpfleger/Tierpflegerin, Fachrichtung: Zoo
Tierwirt/Tierwirtin, Schwerpunkt: Bienenhaltung

Tierwirt/Tierwirtin, Schwerpunkt: Geflligelhaltung; Schafhaltung

Uhrmacher/Uhrmacherin

Vefahrensmechaniker fur Beschichtungstechnik/Verfahrensmechanikerin fir
Beschichtungstechnik

Verfahrensmechaniker fir Brillenoptik/Verfahrensmechanikerin fiir Brillenoptik

Verfahrensmechaniker fir Kunststoff- und Kautschuktechnik/VVerfahrensmechanikerin fuir
Kunststoff- und Kautschuktechnik, Schwerpunkt: Formteile; Halbzeuge

Verfahrensmechaniker fur Kunststoff- und Kautschuktechnik/Verfahrensmechanikerin fir
Kunststoff- und Kautschuktechnik, Schwerpunkt: Bauteile

Verfahrensmechaniker fir Glastechnik/Verfahrensmechanikerin Fir Glastechnik

Vefahrensmechaniker in der Steine- und Erden-Industrie/Verfahrensmechanikerin in der
Steine- und Erden-Industrie

Verwaltungsfachangestellter/VVerwaltungsfachangestellte, Fachrichtung:
Handwerksorganisation und Industrie- und Handelskammern

Wachszieher/Wachszieherin

Wasserbauer/\Wasserbauerin
Weinkiifer/WeinkUferin

Werkstoffprufer/Werkstoffpriferin

Zupfinstrumentenmacher/Zupfinstrumentenmacherin

Zweiradmechaniker/Zweiradmechanikerin
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Zu 8bh)

In der Richtlinie zur Gewahrung von Zuschussen des Landes Mecklenburg-Vorpommern fir
Berufsschilerinnen und Berufsschiler bei notwendiger auswartiger Unterkunft vom Januar
2013 wird davon ausgegangen, dass Auszubildenden in der Sekundarstufe 1l die einfache
Fahrt bis zu 1,5 Stunden zugemutet werden kann. Die bis zum 31. Dezember 2000 fiir
Mecklenburg-Vorpommern gultige Richtlinie tber Zuschiisse des Landes Mecklenburg-
Vorpommern flr Berufsschiler bei notwendiger auswartiger Unterbringung beinhaltete diese
Regelung bereits.

Zu 8¢)

Dazu liegen der Landesregierung keine Erkenntnisse vor. Schultrager, die ein Schulangebot
mit  Uberregionaler Bedeutung vorhalten, sollen unter Beriicksichtigung der
Verkehrsinfrastruktur ausreichende Wohnmoglichkeiten fir Schilerinnen, Schiler und
Auszubildende zur Verfugung stellen. Die Verpflichtung ergibt sich aus 8 4 Nummer 15 der
Verordnung uber die Schulentwicklungsplanung fur berufliche Schulen in Mecklenburg-
Vorpommern vom 11. Dezember 2012.

9. Wie beurteilt die Landesregierung die Notwendigkeit eines
Berufsausbildungsberichtes fiir das Land Mecklenburg-Vorpommern?

Die Bundesregierung legt auf der Grundlage des § 86 Berufsbildungsgesetzes jahrlich einen
Berufsbildungsbericht vor. Fir die Erarbeitung des jahrlichen Berufsbildungsberichtes stehen
der Bundesregierung entsprechende personelle und sachliche Ressourcen wie zum Beispiel
das Bundesinstitut fiir Berufshildung zur Verfugung.

Eine entsprechende gesetzliche Verpflichtung besteht fir die Ldander nicht. Die
Landesregierung - wie im Ubrigen weitere 11 Lander - halt Aufwand und Nutzen fiir die
Erarbeitung eines nicht auf gesetzlicher Grundlage beruhenden jahrlichen Landes-
Berufsbildungsberichtes nicht fir vertretbar.

Sie setzt stattdessen auf Auswertung und Nutzung der bekannten Datenquellen (zum Beispiel
Berufsbildungsbericht des Bundes sowie der dazu erstellte Datenreport mit landerspezifischen
Darstellungen, Ausbildungsmarktstatistiken der Bundesagentur fur Arbeit, Schulstatistiken,
Statistiken des Statistischen Amtes zu Auszubildenden und Prifungen, Kammerstatistiken
und so weiter).
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10.Wo sieht die Landesregierung die kunftigen Haupthandlungs- und
Forderschwerpunkte bei der beruflichen Aus- und Weiterbildung im
Land und wie sollen sie umgesetzt werden?

a) Welche Vorstellungen zur Art und Weise sowie Hohe bestehen fiir
den Einsatz von Mitteln aus den Strukturfonds in der kommenden
Férderperiode?

b) Welche Vorstellungen bestehen zur  Ausgestaltung der
operationellen Programme?

c) Welche Ressortzustandigkeiten bestehen oder sind vorgesehen fir
alle mit der Aus- und Weiterbildung zusammenhdngenden
Aufgaben einschlief3lich der Verwaltung der Strukturfonds?

Zu 10, 10 a) und 10 b)
Die Fragen 10, 10 a) und 10 b) werden zusammenhéngend beantwortet.

Die Landesregierung befindet sich derzeit noch in der Planungsphase.

Zu 10 c)

Fur die Umsetzung der Programme der beruflichen Erstausbildung ist das Ministerium fur
Wirtschaft, Bau und Tourismus zustdndig. Die Programme der beruflichen Weiterbildung
werden in der Zustandigkeit des Ministeriums fur Arbeit, Gleichstellung und Soziales
umgesetzt. Diese Zustdndigkeiten werden auch in der kommenden Strukturfondsforder-
periode beibehalten. Hinsichtlich der Zustdndigkeiten bei den Verwaltungen der Struk-
turfonds sind gegentiber der laufenden Férderperiode keine Anderungen vorgesehen.
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